

В объединенный диссертационный совет  
99.2.120.02 на базе ФГБОУ ВО  
«Новосибирский государственный  
университет экономики и управления  
«НИХ», ФГБОУ ВО «Сочинский  
государственный университет»

### Отзыв

на автореферат диссертационного исследования Гашевой Зарины  
Джамбулетовны «Совершенствование организационно-экономического  
механизма развития рынка услуг туризма и рекреации дотационной  
территории»

Данное исследование реализовано в рамках специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг). Представленный соискателем научный материал в основном соответствует заявленным в работе пунктам паспорта: 4.5, 4.15, 4.20. Однако, в ней присутствуют элементы и иных пунктов паспорта этой специальности. Например, разрабатываемый в работе мониторинг состояния и динамики развития туристской сферы, основанный на использовании ценологического анализа относится к пункту 4.3: «Закономерности функционирования и развития отраслей сферы услуг». Действительно, автор на частном примере (туризме) выявляет общесистемные характеристики развития этой сферы услуг и по их изменению прогнозирует развитие состояния туристской отрасли территории.

Избранная тема исследования актуальна сразу по нескольким позициям:

- Политические и социально-экономические деформации в мире изменили его туристский ландшафт. Возникла возможность занять освободившиеся ниши туристских услуг.

- Туристская отрасль повышает свою значимость в экономике территорий. Это особенно важно для дотационных регионов, на которые в работе и сделан акцент. Туризм позволяет монетизировать природные ресурсы и достопримечательности территорий.

- Тесная связь туристской сферы с иными отраслями народного хозяйства территорий (агропромышленный комплекс, пищевая промышленность, ресторанный и гостиничный бизнес, транспортный сектор и др.) делают ее точкой роста всей экономики региона.

Цель и задачи рецензируемого диссертационного исследования тесно взаимосвязаны и в полном объеме раскрывают заявленную тему. Предмет и объект исследования определены и структурированы верно.

Диссертация и автореферат имеют традиционную структуру. Они отвечают установленным ВАК России требованиям к авторефератам этого научного направления, содержанию и техническому исполнению.

Автор умело (и впервые в научной практике) использовал наработки теории социально-экономических ценозов. Авторский вклад по этому вопросу проходит по всем пунктам научной новизны.

В первом пункте экосистема территории представлена как ее социально-экономический ценоз. Это действительно новое видение предмета исследования, позволяющее использовать все наработки теории ценозов для анализа туристской сферы.

Во втором пункте научной новизны в частности описан разработанный автором механизм идентификации состояния и динамики развития туристско-рекреационного комплекса и региона на основании теории ценозов.

В третьем пункте новизны представлен авторский вариант организационно-экономического механизма, включающий ценологический анализ состояния и динамики развития региональной экономики. Этот анализ является частью разработанного автором системного подхода к анализу и развитию рынка туристско-рекреационных услуг территории.

В четвертом и пятом пунктах научной новизны идея ценоза фигурирует косвенно при учете устойчивости интеграции рынка туристско-рекреационных услуг в экономику территории.

Автореферат отражает общие характеристики работы, сбалансирован по пунктам научной новизны, изложен научным, но понятным языком.

Из автореферата следует:

- авторские новации хорошо апробированы;
- материалы исследования нашли отражение в многочисленных научных публикациях, из которых 10 изданы в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Вместе с тем рецензируемый материал позволяет дать ряд рекомендаций и высказать некоторые замечания к работе:

1. Из автореферата не ясно какого типа социально-экономические ценозы использовались в работе: видовые, ранговидовые, ранговые по параметру. Интересно определить место и роль каждого типа ценоза для исследуемого объекта – рынка туристско-рекреационного комплекса территории.

2. В положениях, выносимых на защиту, идея ценологического развития туристской сферы отражена слабо, что снижает корреляцию между пунктами научной новизны и положениями, выносимыми на защиту.

3. Теоретическая значимость диссертационного исследования в автореферате выражена общими фразами. Недостает конкретики: что и для чего значимо?

Общее мнение по исследованию Гашевой Зарине Джамбулетовны следующее:

- Диссертационная работа Гашевой З.Д. является самостоятельным, завершенным научным исследованием.

- Работа (как это следует из автореферата) выполнено в соответствии с требованиями ВАК РФ, и соответствует паспорту заявленной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика сферы услуг).

Соискатель Гашева Зарина Джамбулетовна заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук по заявленной специальности.

«3» ноября 2025 г.

Я, Кузьминов Александр Николаевич, даю свое согласие на обработку моих персональных данных и их включение в документы, связанные с защитой соискателя Гашевой З.Д.

Кузьминов Александр Николаевич,  
доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры прикладной математики и  
технологий искусственного интеллекта,  
ФГБОУ ВО Ростовский государственный  
экономический университет (РИНХ),  
344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 69,  
тел.: 8 (863) 263-74-60  
эл. почта: v8zte1glsw00@mail.ru